
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΖΗΤΟΥΜΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ  

ΑΝΟΙΞΤΕ ΤΙΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑΣ! 

 

Με αυτό το σύνθημα 277 Ορθόδοξα Χριστιανικά Σωματεία & Πολιτιστικοί Φορείς 

– μαζί με τα Παραρτήματά τους – σε όλη την Ελλάδα προβαίνουν σε γενική διαμαρ-

τυρία για την απόφαση του πρωθυπουργού να κρατήσει ουσιαστικά κλειστές τις Εκ-

κλησίες τις ημέρες των Εορτών, ανακοινώνοντας συμμετοχή μόνο 9 πιστών τα Χρι-

στούγεννα και τα Θεοφάνια. 

Συγκεκριμένα με ανοιχτή επιστολή τους προς τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. 

Κυριάκο Μητσοτάκη, την οποία κοινοποιούν στον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθη-

νών και σε όλους τους Σεβασμιωτάτους Ιεράρχες της ελλαδικής επικράτειας, διατυπώ-

νουν έντονα το αίτημα χιλιάδων πιστών να ανοίξουν οι ιεροί Ναοί σύμφωνα με την 

αρχή της αναλογικότητας, σύμφωνα δηλαδή με τα μέτρα που τηρούνται και σε άλλους 

χώρους που είναι ήδη ανοιχτοί. 

Τα Σωματεία διαμαρτύρονται για τον περιορισμό του συνταγματικώς κατοχυρω-

μένου δικαιώματος στην ελεύθερη έκφραση και λατρεία και εκφράζουν την αγανάκτη-

ση του ελληνικού λαού. 

Αναφέρουν χαρακτηριστικά ότι με τη στάση αυτή της Κυβέρνησης «δημιουργήθη-

κε η πεποίθηση σε όλους μας ότι η Ελληνική Πολιτεία μάς αντιμετώπισε με εμπαιγμό 

και περιφρόνηση: Περιφρόνηση πρωτίστως προς τους Ποιμένες μας, προς τον Αρχιε-

πίσκοπο, τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο και την εν γένει Ιεραρχία και, φυσικά, προς όλο τον 

πιστό λαό». 

Τονίζουν ότι η απόφαση αυτή του πρωθυπουργού «παρέβλεψε κάθε έννοια ισο-

νομίας και ισοπολιτείας καταστρατηγώντας τη βασική και θεμελιώδη για το δημο-

κρατικό μας πολίτευμα αρχή της αναλογικότητας» και την χαρακτηρίζουν «άδικη, 

μεροληπτική και χωρίς καμία λογική βάση».  

Στη συνέχεια τα Σωματεία επισημαίνουν ότι αναγκάζονται πλέον «να σκεφθούν 

διαφορετικά» υπονοώντας έτσι εμμέσως ότι θα προβούν και σέ άλλες βραχυπρόθε-

σμες και μακροπρόθεσμες ενέργειες. 

Ζητούν άμεσα προσωπική παρέμβαση του Πρωθυπουργού για ελεύθερη λει-

τουργία των Ναών, σύμφωνα με τα μέτρα που τηρούνται και σε άλλους χώρους.  

 

 

Ακολουθεί ολόκληρη η επιστολή: 

 

 



ΑΝΟΙΧΤΗ  ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

 

Προς τον Εξοχώτατο  

Πρωθυπουργό της Ελλάδας 

κ. Κυριάκο Μητσοτάκη 

 

Κοινοποίηση:  

1) Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών κ.κ. Ιερώνυμο, Πρόεδρο, και τους Σεβα-

σμιωτάτους Αρχιερείς, μέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλά-

δος 

2) Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ.κ. Ειρηναίο και τους Σεβασμιωτάτους 

Αρχιερείς της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Κρήτης 

3) Προς τους Σεβασμιωτάτους Αρχιερείς των Μητροπόλεων Δωδεκανήσου 

 

Κύριε Πρωθυπουργέ, 

 

Η απόφασή σας να κρατήσετε ουσιαστικά κλειστές τις Εκκλησίες τις ημέρες των Εορ-

τών, ανακοινώνοντας συμμετοχή μόνο 9 πιστών τα Χριστούγεννα και τα Θεοφάνια, και 

να περιορίσετε έτσι το συνταγματικώς κατοχυρωμένο δικαίωμα στην ελεύθερη έκφραση 

και λατρεία, προκάλεσε στο σύνολο του Ορθόδοξου Ελληνικού λαού συναισθήματα 

βαθιάς θλίψης και αγανάκτησης. Δημιουργήθηκε η πεποίθηση σε όλους μας ότι η Ελληνι-

κή Πολιτεία μάς αντιμετώπισε με εμπαιγμό και περιφρόνηση: Περιφρόνηση πρωτίστως 

προς τους Ποιμένες μας, προς τον Αρχιεπίσκοπο, τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο και την εν γένει 

Ιεραρχία και, φυσικά, προς όλο τον πιστό λαό. 

Η απόφασή σας αυτή παρέβλεψε κάθε έννοια ισονομίας και ισοπολιτείας καταστρα-

τηγώντας τη βασική και θεμελιώδη για το δημοκρατικό μας πολίτευμα αρχή της αναλο-

γικότητας. Δεδομένου, μάλιστα, ότι σ' όλη τη διάρκεια της πανδημίας και των 

«lockdowns», οι πιστοί Ορθόδοξοι Χριστιανοί επέδειξαν αξιομνημόνευτη πειθαρχία και 

αυτοπειθαρχία στην τήρηση των αναγκαίων μέτρων, αισθανόμαστε ότι η σχετική 

ανακοίνωση λειτουργεί αδικαιολόγητα τιμωρητικά εις βάρος μας.  

Το διακύβευμα της δημόσιας υγείας δεν δικαιολογεί την απόφασή σας, αφού την ίδια 

ώρα προωθείτε εμπορικές δραστηριότητες και επιτρέπετε ταξίδια με πλήθος επιβατών.  

Όλους αυτούς τους μήνες των περιορισμών στη Θεία Λατρεία, ακούστηκαν πολλά 

περί διωγμού. Δεν θέλαμε να τα πιστέψουμε. Θέλαμε να δεχθούμε, ότι όλα αυτά φανέρω-

ναν φροντίδα για το κοινό αγαθό της υγείας μας. Η τελευταία όμως άδικη, μεροληπτική 

και χωρίς καμία λογική βάση απόφαση της Πολιτείας μάς αναγκάζει να σκεφθούμε 

διαφορετικά.  



Παρ' όλα αυτά, παραμένει ζωντανή η ελπίδα μας να υπάρξει τις επόμενες ημέρες, με 

δική σας παρέμβαση, σχετική τροποποίηση των απαγορεύσεων που ανακοινώθηκαν και 

να επέλθει τουλάχιστον μια εξίσωση των μέτρων γ ια  ελ εύθερη λε ι τουργ ί α  των 

Ι ερών  Ναών ,  σύμφωνα με τα μέτρα που τηρούνται και σε άλλους χώρους που κρίθηκε 

αναγκαίο να ανοίξουν για την εξυπηρέτηση των πολιτών. Αυτό το γεγονός οπωσδήποτε 

θα ανακουφίσει τις ψυχές των βαθύτατα απογοητευμένων Ελλήνων. 

 Περιμένουμε την άμεση και καθοριστική παρέμβασή σας, προκειμένου εν τέλει να 

μας επιτραπεί, τηρουμένων των υγειονομικών μέτρων, να εορτάσουμε τα κοσμοσωτήρια 

γεγονότα των επικείμενων μεγάλων Εορτών στους Ιερούς Ναούς μας. 

Καλά Χριστούγεννα με υγεία και φωτισμό στο έργο σας. 

 

Με τον προσήκοντα σεβασμό 

Τα παρακάτω Ορθόδοξα Χριστιανικά Σωματεία και πολιτιστικοί φορείς 

 

 

Αδελφότης Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής Θεσσαλονίκης 

Αδελφότης Ορθοδόξου Ιεραποστολής «Ο ΑΓΙΟΣ ΡΑΦΑΗΛ» 

Αντιφωνητής Κομοτηνή 

Ελληνορθόδοξος Σύνδεσμος «Οι Παναγιόφιλοι»  

Ενωμένη Ρωμηοσύνη (Ε.ΡΩ. – με 55 παραρτήματα) 

Ένωση Επιστημόνων Γυναικών 

Εστία Πατερικών Μελετών 

Ηθικοθρησκευτικός Σύλλογος Λαμίας «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΗΣ ΛΟΥΚΑΣ»  

Ιεραποστολικός Σύνδεσμος «ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ Ο ΑΙΤΩΛΟΣ» 

Κεντρικός Σύλλογος Πολυτέκνων Ν. Έβρου «ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΩΤΗΡ» 

Ορθόδοξο Μακεδονικό Παρατηρητήριο 

Ορθόδοξος Αδελφότης «Η ΑΓΙΑ ΕΙΡΗΝΗ» Αθήνα 

Ορθόδοξος Ιεραποστολικός Σύλλογος Ιωαννίνων «ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ» 

Ορθόδοξος Ιεραποστολικός Σύλλογος «ΠΟΡΕΙΑ ΑΓΑΠΗΣ» 

Ορθόδοξος Ιεραποστολικός Σύνδεσμος «ΚΥΡΙΑΚΗ» Κατερίνης 

Ορθόδοξος Χριστιανική  Αδελφότης «Η ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ» Γρεβενών 

Ορθόδοξος Χριστιανική  Αδελφότης «Η ΘΕΟΤΟΚΟΣ» Θεσσαλονίκη 

Ορθόδοξος Χριστιανική  Αδελφότης «ΟΣΙΑ ΞΕΝΗ» 

Ορθόδοξος Χριστιανική Αδελφότης  «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΕΛΠΙΣ» 

Ορθόδοξος Χριστιανική Αδελφότης «ΑΓΑΠΗ ΧΡΙΣΤΟΥ» 

Ορθόδοξος Χριστιανική Αδελφότης «ΑΓΙΑ ΦΟΙΒΗ» 

Ορθόδοξος Χριστιανική Αδελφότης Αδελφότης «ΑΠΟΛΥΤΡΩΣΙΣ» 

Παγκόσμια Ακαδημία της Ρωμιοσύνης: Ιερός Σύνδεσμος (Π.Α.Τ.Ρ.Ι.Σ.) 

Πανελλήνια Ένωση Γονέων «Η Χριστιανική Αγωγή» (Γ.Ε.Χ.Α. – με 57 τμήματα ανά την Ελλάδα) 

Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων (Π.Ε.Θ.) 

Πανελλήνια Ένωση Φίλων των Πολυτέκνων (Π.Ε.ΦΙ.Π.) 

Πανελλήνια Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων Μακεδόνων (με 90 ΣΩΜΑΤΕΙΑ) 



Πανελλήνιος Ορθόδοξος Ένωση (Π.Ο.Ε.) 

Πανελλήνιος Σύλλογος Εξωτερικής Ιεραποστολής «ΚΟΣΜΑΣ Ο ΑΙΤΩΛΟΣ», Αγρίνιο 

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Βορειοηπειρωτικού Αγώνα (ΠΑ.ΣΥ.Β.Α.) 

ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ (Πανελλήνιος Σύνδεσμος για την Ελληνορθόδοξη Παράδοση) 

Πρωτοβουλία Γονέων Βορείου Ελλάδος 

Πρωτοβουλία Πολιτών για την πνευματική Ελευθερία 

Σύλλογος «Ο ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΔΗΜΟΣ Ο ΑΓΙΟΡΕΙΤΗΣ» 

Σύλλογος «Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ» 

Σύλλογος «ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ» Νομού Ηρακλείου  

Σύλλογος Διαφύλαξης και Ανάδειξης Αγιομετεωρίτικης Κληρονομιάς «ΜΕΤΕΩΡΩΝ ΛΙΘΟΠΟΛΙΣ» 

Σύλλογος Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής «Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΑΡΝΑΒΑΣ» 

Σύλλογος Ορθοδόξου Ιεραποστολικής Δράσεως «Ο ΜΕΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ» (με 21 παραρτήματα) 

Σύλλογος Πολύτεκνων Νόμου Θεσσαλονίκης «ΑΓΙΟΙ ΠΑΝΤΕΣ» 

Σύλλογος Πολυτέκνων Λαρίσης και Περιχώρων 

Σύλλογος Πολυτέκνων Ροδόπης 

Σύλλογος Φίλων Αγίου Όρους «ΚΟΣΜΑΣ Ο ΑΙΤΩΛΟΣ», Αγρίνιο 

Σύλλογος Φίλων Αγίου Όρους Λαμίας 

Σύλλογος Φίλων Βυζαντινής Μουσικής (Κομοτηνή) 

Σύλλογος Φίλων Ι.Μ. Παντοκράτορος Μελισσοχωρίου «ΑΓ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Ο ΠΑΛΑΜΑΣ» 

Συντονιστική Φοιτητική Ένωση Βορειοηπειρωτικού Αγώνα (Σ.Φ.Ε.Β.Α.) 

Φιλανθρωπικό Σωματείο (Λάρισας) «ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ» 

Φιλανθρωπικό Σωματείο Μέριμνα Πτωχών 

Χριστιανική Ένωση Αγρινίου (Χ.Ε.Α.) 

Χριστιανική Ένωση Γονέων Θεσσαλονίκης 

Χριστιανική Ένωση Γονέων Ορεστιάδος 

Χριστιανική Ένωση  "Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ" Ηρακλείου Κρήτης 

Χριστιανική Εστία Λάρισας «Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ» 

Χριστιανική Εστία Πατρών 

Χριστιανική Φοιτητική Δράση (Χ.Φ.Δ.) 

Χριστιανική Φοιτητική Ένωση (Χ.Φ.Ε.) 

Χριστιανικός Φιλανθρωπικός Σύλλογος Πτολεμαΐδας «Ο ΚΑΛΟΣ ΣΑΜΑΡΕΙΤΗΣ»   

 

 

 

 


